

与爱同行 善行致远

“2024年青岛慈善十佳”爱心企业的慈善实践



青岛市海尔教育发展基金会历年获得的慈善公益事业荣誉。

2024年，我市的慈善事业涌现出许许多多慈善典型、创新项目，收获了累累硕果。他们中，有不忘初心、积极履行社会责任的优秀企业；有关爱他人、尽自己所能服务社会的爱心组织和人士；也有不断实现新突破，打造精准有效品牌项目的先进慈善从业者及慈善创新项目。其中，青岛市海尔教育发展基金会等10家单位获得“2024年青岛慈善十佳”称号。即日起，本报将陆续报道“2024年青岛慈善十佳”爱心企业的感人事迹。

青岛市海尔教育发展基金会： 以公益之笔绘教育强国画卷

教育是国之大计、党之大计，而慈善则是社会温暖的传递者，当两者相遇，便会碰撞出绚烂的火花。青岛市海尔教育发展基金会是由海尔集团发起成立的社会组织，是集团探索教育公益体系化、专业化运作的创新尝试。

青岛市海尔教育发展基金会自成立以来聚焦教育公益，锚定四大核心赛道：希望学校、基础教育、职业教育、高等教育，通过多维度发力为教育公益事业添砖加瓦。在希望学校建设领域，积极承接乡村教育振兴战略，打造“海尔小科学家”公益品牌并搭建数字化平台，持续承接海尔集团希望工程援建，援建希望学校60所，累计援建总数达406所；在基础教育方向，探索“人才—教育—科技”一体化发展路径；在职业教育范畴，与国内外优质院校合作，致力于培育各类人才；在科技创新方面，支持攻克“卡脖子”技术，与高校科研团队合作助力成果转化。

“海尔小科学家”作为青岛市海尔教育发展基金会培育青少年科学素养使命的关键举措，该计划一经推出便备受瞩目。2024年6月，青岛市海尔教育发展基金会发布“海尔小科学家”计划，次月组织举办首届“海尔小科学家”科技研学夏令营，精心邀请了河南、湖北、湖南、安徽、江西五省共120名师生奔赴青岛。

在推动中国科技进步与教育发展的征程中，青岛市海尔教育发展基金会于2024年迈出了意义深远的步伐。分别向西安交通大学、华中科技大学捐赠800万元和400万元用于支持两所头部高校进行科研突破，支持其解决行业性技术瓶颈，同时支持其配合国家拔尖创新人才培养等战略进



青岛埠西泰润商贸有限公司荣获“2024年青岛慈善十佳”称号。

行探索尝试，推动中国科技强国战略，亦推动教育发展与变革。

未来，海尔教育发展基金会将深化“海尔小科学家”计划，聚焦乡村学生科技创新发展。每年在乡村建一批科创实验室，发起一次科技节，举办一次科技研学夏令营，打造品牌项目。同时，继续支持头部高校进行科技创新和教育探索，为国家科技强国战略与教育强国战略贡献海尔力量。

青岛埠西泰润商贸有限公司： 以赤子之心践行社会责任

2024年，是青岛埠西泰润商贸有限公司高质量发展的一年，也是充满爱与奉献的一年。在青岛这片充满爱与奉献的热土上，青岛埠西泰润商贸有限公司如同一股温暖的力量，以其坚定的社会责任感和无私的奉献精神，持续在慈善领域发光发热。

近年来，青岛埠西泰润商贸有限公司在慈善领域的投入可谓不遗余力。从助学助困到助老助残，从灾害救援到医疗卫生，公司的慈善足迹遍布多个领域，温暖了无数需要帮助的心灵。

2024年，青岛埠西泰润商贸有限公司的慈善事业再次迎来新高潮。公司持续关注教育领域发展，向多个经济薄弱地区学校捐赠资金和学习用品，助力孩子们接受更好的教育。2024年5月，公司向中国海洋大学捐款30万元，帮助有困难的学生和家庭减轻负担。短短8个月，3次向教育领域持续捐款，

向青岛市青少年发展基金会捐款20万元，参与希望工程结对助学活动，助力青岛乡村振兴工作；向市北区教体局捐款200万元，支持教育事业用于实施助学；还捐赠35.62万元用于购买2740套课桌椅，改善莱西市中小学条件。

不仅如此，青岛埠西泰润商贸有限公司还积极参与社会公益事业，如支持乡村振兴、促进就业等。2024年8月，公司支持助力甘肃省临洮县建设，捐款20万元。9月，向平度市大泽山镇淄阳河捐款59.3万元，用于乡村振兴综合整治工程。

同时，公司还积极参与老年认知症公益筛查项目，为青岛市60岁以上的老年人提供认知症公益筛查及诊疗服务，帮助他们早发现、早干预、早治疗，有效提升老年人的生活质量和幸福感。公司每年捐款100万元给青岛市慈善总会，冠名“青岛市慈善总会埠西泰润慈善基金”。从基金中先后列支150万元，与圣德医养集团实施老年认知症筛查项目，帮助老年人群提前了解认知症潜在风险，为有初期症状的老人开展康复治疗，延缓疾病进展。

这一串串数字的背后，体现出青岛埠西泰润商贸有限公司在慈善事业上的投入并非一时兴起，而是长期以来的坚持与担当。

青岛汉河集团股份有限公司： 线缆连万家 爱心暖人间

多年来，青岛汉河集团股份有限

公司积极参加助教济困、产业帮扶、抗震救灾等方面的捐助帮扶，赢得社会各界广泛赞誉。

青岛汉河集团股份有限公司每年开展慈善活动，参与救助弱小。2011年，在崂山区慈善总会的支持下共同建立冠名基金，用于发展公益事业、助学助残助老、大病救助、教育基金等，旨在改善困难群体的生活状况，助力社会公平与和谐。特别是对教育公益事业的支持使本地的1所中学、2所小学，从简陋的普通乡村学校变成崂山区教学水平高、办学特色显著的高品质学校。

2024年重阳节，青岛汉河集团股份有限公司为汉河社区的老人们送去真切关怀。为每位60岁以上老人发放1000元帮扶补助款，累计发放金额达745000元。这笔补助帮助老人们添置生活用品、支付基本医疗开销，大大减轻了他们的生活压力。

为大力响应国家东西部协作发展要求，以慈善公益事业助力海洋强国建设，青岛汉河集团股份有限公司开展了由青岛市崂山区慈善总会、区民政局主办的“筑梦海洋 向海图强”慈善助力东西部协作海洋专题研学公益活动，活动组织并资助甘肃省礼县、陇西县（两个对口支援县）和礼县三中（青岛市组团式支教学校）的150名中学生，来到青岛开展海洋专题研学活动。

研学活动意义非凡，不仅拓宽了西部山区孩子们的视野、增长了知识储备，更在他们心中种下慈善与感恩的种子。同学们深受触动，纷纷表示回到学校后，将更加坚定地构筑自己的人生梦想，以更饱满的热情、更刻苦的态度投入学习，立志成为国家建设的栋梁之才。同时，他们也决心用自己的爱心与所学，积极回馈社会，传递温暖与力量。

助力慈善事业是企业义不容辞的社会责任，也是推动企业可持续发展的内生动力。青岛汉河集团股份有限公司将慈善基因融入企业文化的血脉之中，凝聚起汉河人赓续奋斗、勇毅前行的行动力。未来，青岛汉河集团股份有限公司将一如既往敞开社会慈善事业“向善之门”，持续参与公益慈善活动，用实际行动不断践行企业责任与担当。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 魏笑